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Анотація. У статті проаналізовані особливості цілеполагання особистості при проектуваннях життєвого шляху. Встановлено певні 
розбіжності в цілеполаганні особистостей раннього дорослого віку і наркозалежних, що проходять реабілітацію. Доведено, що 
проектування життєвого шляху юнаками відбивають ілюзорний позитивний образ власного майбутнього, а проектування майбут-
нього наркозалежними, що проходять реабілітацію не містять соціального годинника і цілей, а відбивають позитивний стан після 
одужання. Продемонстровано ієрархію цілей у досліджуваних та встановлені стратегічні і тактичні цілі у юнаків і наркозалежних, 
що проходять реабілітацію. Припущено , що поступова реалізація тактичних цілей наркозалежними дозволяє будувати життєвий 
сценарій майбутнього пысля реабілітації. 

Короткий огляд публікацій. Цілепокладання є ос-
новою цілеспрямованої діяльності людини і входить до 
її психологічної структури як невід’ємний компонент. 
Дослідження останніх років (Р.Р. Бибрих, В.В. Знаков, 
Л.М. Карамушка, Н.Л. Коломенський Т.Б. Корнилова, 
Ю.М. Швалб та ін.) довели, що ефективність цілепокла-
дання є суттєвою складовою особистості, яка сприяє її 
соціальній активності, здатності до вироблення нових 
стратегій життєдіяльності, адаптації до соціально-
економічних змін у суспільстві.У український науці 
найбільш широкі й системні дослідження цілепокладан-
ня виконані Н.Ф. Наумовою і Ю.М. Швалбом. Вчені 
виокремили п‘ять принципів цілепокладання: а) світ 
цілей альтернативний; б) вибір повинен виходити з при-
пущення про логічну несумісність крайніх позицій ви-
бору; в) принцип невизначеності (один чи кілька елеме-
нтів цілепокладання не визначені); г) передбачається 
прийняття в процесі вибору вольового рішення; д) 
принцип вільного структурування й інтерпретації вибо-
ру [2].  

Відомо, що категорія життєвого шляху особистості є 
однією із найважливіших категорій практичної психоло-
гії. Найбільш близькими до неї за змістом, на думку І.А. 
Підласи і В.Г. Панка є такі поняття, як “психологічна 
проблема” і “психологічна ситуація”, “життєва ситуа-

ція”, “життєва криза”, “життєва перспектива”, “життєва 
стратегія”, “ життєтворчість ” та ін. А.М.Большакова 
вважає, що механізмом суб’єктної регуляції життєвого 
шляху є суб’єктивна картина життя – психічний образ, у 
якому відображені соціально зумовлені просторово-
часові характеристики життєвого шляху, його етапи, 
події та їх взаємозв’язки[1]. Імовірно цей психічний 
образ відображується у життєвому сценарії. D. Berntsen 
и D. Rubin описують декілька важливих характеристик 
життєвого сценарію, у тому числі і зв'язаних з часом 
реалізації подій життя[5]. В якості основних можна пе-
рерахувати наступні положення: - життєвий сценарій є 
семантичним знанням про очікування в даній культурі 
відносно життєвих подій, а не форму індивідуальних 
спогадів про ці події; - життєвий сценарій - це набір 
розташованих на шкалі часу подій; - життєвий сценарій, 
який формує ієрархічну структуру подій, де існують 
взаємозв'язані, розташовані в певному порядку серії дій; 
- змістом життєвого сценарію є культурно значимі події 
і культурно санкціонований час їх виникнення. Ми вва-
жаємо, що формою цілепокладання особистості є проек-
тування життєвого шляху, яке включає життєві плани і 
завдання, в яких враховується «культурний життєвий 
сценарій». Наявність власного проекту життя є однією з 
основних ознак особистісного самоздійснення. 

Мета дослідження – емпірично порівняти особливості 
цілепокладання і проектування життя студентами і нар-
козалежними, що проходять реабілітацію. 

Матеріали та методи. З метою вирішення поставле-
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Період ранньої дорослості характеризують як один з 
найважливіших етапів щодо розробки життєвих планів, 
проектування власного життя та початка самоствер-
дження. Н.В.Чепелєва вважає, що життєві плани струк-
турують майбутнє у смисловому змісті, спрямовують 
вектор особистісного зростання саме сьогодні, вимальо-
вуючи сюжет особистісного майбутнього[3]. Але, на 
думку В.Франкла відчуття втрати сенсу є однією з при-
чин наркоманії[4]. Ю. А. Клейберг констатує, що ре-
зультуючою причиною наркоманії є слідство соціальної 
невлаштованості, неблагополуччя, відчуження у безду-
шному суспільстві, втрати або відсутності сенсу життя - 
"екзистенціального вакууму". Ми вважаємо, що порів-
няння особливостей проектування життєвого шляху,у 
юнаків та у наркозалежних , що проходять реабілітацію 
дозволить глибше проникнути у феноменологію цілепо-
кладання. 
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Вступ. Постнекласична особистість постійно перебуває 
в процесі становлення, на кожному етапі життя вона 
конструює своє майбутнє за допомогою постановки 
цілей. О.В. Красніков констатує, що ієрархія цілей фор-
мується з погляду на майбутнє, яке в будь - якому разі є 
невідомим, імовірнісним, альтернативним і відкритим 
Ціль є потужним мотиваційним фактором, який активі-
зує, організовує діяльність людини і стимулює її докла-
дати відповідних зусиль для її досягнення. Отже, ціле-
покладання є інтегральним системним утворенням, яке 
характеризує людину в цілому. В сучасній науці одним з 
напрямів, що досліджує цілепокладання є напрям ви-
вчення контексту життя людини, його часовій перспек-
тиви, що включає минуле, сьогодення, майбутнє. В 
останні роки накопичилося досить багато матеріалу, 
який свідчить, що діяльність людини зумовлюється 
моделлю її уявлень про власне майбутнє життя 
(В.Е.Чудновский, П.І.Яничев, О.О. Кронік, Є.І. Головаха 
та інш.). Ми розглядуємо цілепокладання як усвідомлене 
утворення, чутливе до нових смислів, завдяки якому 
майбутнє людини упорядковується та моделюється.  
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них дослідницьких завдань в роботі використані: теоре-
тичні методи (проблемно-логічний метод, індукція, 
абстрагування, узагальнення, систематизація), що засто-
совувалися для узагальнення теоретико-методологічних 
основ і емпіричних даних дослідження; метод психоло-
гічної діагностики і методи математичної обробки даних 
(описова статистика, факторний аналіз). Метод психоло-
гічної діагностики містив методики: «Мій життєвий 
шлях» та «Перспектива».  

Загальна картина ієрархії цілей досліджуваних в віці 
ранньої дорослості виглядає так. На першому місці 
представлені цілі – самовдосконалення(18,2%). Це цілі, 
які стимулюють розвиток творчих здібностей (напри-
клад, «навчитися грати на фортепіано/гітарі», «навчити-
ся професійно танцювати/співати», «навчитися фотог-
рафувати та малювати» та когнітивних «вивчити англій-
ську/іспанську, іврит»), а також до цієї групи війшли 
цілі, пов’язані зі зміною фізичного образу (наприклад, 
«схуднути», «підтягнути м'язи»). Ці цілі на пряму не 
пов’язані з професійними цілями, але деякі з них допо-
можуть отримати роботу у різних сферах і компаніях 
(наприклад, вивчення іноземної мови).  

На другому місці знаходиться ціль, яка пов’язана з 
закінченням університету(16,2%). Ця ціль насамперед 
відбиває закінчення важливого етапу життєвого шляху і 
початок професіоналізації – з одного боку, та початок 
самостійного життя – с другого. Вона на нашу думку є 
тактичною і короткочасною.  

На третьому місці розташовані цілі, пов’язані зі здо-
ров’ям і щастям близьких(13,6%), ми вважаємо, що це 
цілі – цінності.  

На четвертому та п’ятому місцях розташовані цілі 
відповідно: створення власної родини (10,4%) і «абстра-
ктні цілі»(12,6%). «Абстрактні цілі» є узагальненням, в 
них війшли такі висловлювання: «залишити слід», 
«прожити гідне життя», «брати відповідальність за свої 
вчинки», «радувати батьків», «стати великою люди-
ною», «створювати щось нове», «не витрачати час» та 
інш. Ми вважаємо, що група цілей, які ми назвали «абс-
трактні цілі» відображують з одного боку загальні цін-
ності юнаків, але вони мають розмитий невиразний 
характер, що може привести до нечіткості в усіх сферах 
життя людини, зумовлювати фрустрації і депресії. На 

останніх позиціях знаходяться цілі «подорожувати» 
(5,8%), «знайти друзів» (5,8%), «емігрувати»(3,9%). 
Деякі цілі відображують найближчи актуальні завдання 
оперативні цілі в життєвій та учбово-професійній діяль-
ності – здати сесію (9,7%), знайти підробіток( 2,6%). 

Отримані нами результати не співпадають за критері-
єм ієрархічності з типологією К.О.Альбуханової, згідно 
якої вченою були виділені наступні компоненти психо-
логічного майбутнього: професіональне майбутнє, сі-
мейне майбутнє, особистісне майбутнє (все що 
пов’язано з саморозвитком); материальне майбутнє. 
Отже всі компоненти психологічного майбутнього в 
наших досліджуваних наявні, але їх ієрархія інша. 

Методом головних компонент, з обертанням Вари-
макс з нормалізацією Кайзера ми виявили 3 фактори, що 
відбивають особливості цілепокладання (у назві чин-
ників відбита конкретна комбінація змінних). Перший 
фактор складає 19,81 % суммарной дисперсии, второй 
фактор 16,95 % и третий фактор 15,88 %. 

Перший фактор «Сенс життя» до нього війшли цілі: 
здоров’я рідних і близьких, довге життя(,778), вдоскона-
лювати себе (,687), подорожі (,630), підробіток (,539).  

Другий фактор «Чіткість оперативних цілей та неви-
значеність стратегічних», до нього війшли: «здати се-
сію»(, 846), «абстрактні цілі»(,781). 

Третій фактор «Традиційні цілі соціокультурного се-
редовища» включив: наявність друзів (, 744), закінчення 
університету і ціль «стати хорошим фахівцем» (,713), 
створення власної сім'ї (, 564).  

Аналізуючи проектування життєвого шляху дослі-
джуваними в віці ранньої дорослості ми  

прийшли до висновку, що вони відбивають ілюзор-
ний образ власного майбутнього - психічний образ жит-
тєвого сценарію, у якому відображені фізично та соціа-
льно зумовлені події життя (народитися – вчитися – 
поступити/закінчити університет - створити родину - 
працювати- подорожувати - заробляти - вмерти). В де-
яких проектуваннях зображені традиційні цілі соціоку-
льтурного середовища(фактор 3), деякі цілі сенсу жит-
тя(фактор 1). Але більшість з них не має часового 
зв’язку між подіями і віком або роком життя, а також 
більшість проектувань пов’язана тільки з позитивним 
розгортанням життя. 

В наркозалежних досліджуваних, що проходять реа-
білітацію на першому місці в ієрархії цілей за методи-
кою «Перспектив» представлені: цілі, які стимулюють 
самовдосконалення, розвиток творчих здібностей (на-
приклад, «навчитися грати на барабанах», «навчитися 
робити тату», «навчитися малювати», «освоїти графіч-
ний дизайн» та когнітивних «вивчити англійську», «на-
писати невелику книгу з розповідями», «зняти кіно»), а 
також до цієї групи війшли цілі, пов’язані з розвитком 
фізичних навичок (наприклад, «навчитися грати у фут-
бол», «навчитися танцювати»). Ці цілі виражені у 54 % 
досліджуваних. Цю групу цілей ми віднесли до тактич-
них цілей, цілей-планів, які спрямовані на задоволення 
потреб і інтересів особистості. 

На другому місці - цілі, які пов’язані з взаємовідноси-

нами (39,3%). Наприклад, «налагодити відносини з рід-

ними», «завести друзів», «врегулювати питання з коли-
шнім чоловіком», «знайти нових друзів», «закохатися», 
«одружуватися», «створити сім'ю». 

На третьому місці – цілі, які пов’язані з реабілітацією 
та одужанням (32,6%), цю групу цілей ми віднесли до 
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Результати і обговорення. Відомо, що ієрархія цілей 
вибудовується за принципом пріоритетів потреб та інте-
ресів та генерується у спосіб їхнього розміщення в по-
рядку зниження пріоритетності (ранжування). Для цього 
насамперед визначаються найбільш пріоритетні цілі 
(цілі першого рангу), потім – найбільш істотні з тих, що 
залишилися (цілі другого рангу). Цілі можна також ран-
жувати за рівнями: оперативний, тактичний, стратегіч-
ний. Оперативна ціль реалізується повсякденно і забез-
печує досягнення тактичної мети. Часто вона не форму-
люється, оскільки є поточною конкретизацію дій в кон-
тексті досягнення тактичної цілі. Стратегічні цілі є 
найбільш значущими для життя індивіда цілями- цінно-
стями. Вони визначають і в багатьох випадках підпоряд-
ковують собі життєвий шлях індивідів. Стратегічна ціль 
відображається на всіх життєвих діях і кроках індивіда. 
Досліджуючи особливості цілепокладання юнаків ми 
встановили, що до стратегічних цілей можна віднести 
«створити власну родину»(10,4%) і «стати хорошим 
фахівцем(14,8%)», до тактичних- «закінчити універси-
тет»(16,2%) і «вдосконалювати себе»(18,2%).  
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стратегічних цілей. Наприклад, «бути тверезою і виліку-
ватися», «щоб сильніше стабілізувалася психіка», «за-
кінчити курс реабілітації».  

На останніх позиціях знаходяться цілі «подорожува-
ти», «емігрувати», «знайти власну місію», «відкрити 
бізнес», «поступити в університет», «працювати реабілі-
тологом в центрі».  

Методом головних компонент, з обертанням Вари-
макс з нормалізацією Кайзера ми виявили 3 фактори, що 
відбивають особливості цілепокладання у наркозалеж-
них. 

Перший фактор «Нові навички та враження» вклю-
чив: навчитися малювати/грати/танцювати тату мастерс-
тво (, 753), подорожі (,538), нові друзі(,488). 

Другий фактор «Взаємовідносини», до нього війшли: 
«відбудувати відношення с рідними» (,646), «одружити-
ся та народити дітей»(,521). 

Третій фактор «Одужання» до нього війшли цілі: за-
кінчити курс реабілітації, (,553), еміграція (,430), найти 
свою місію(,380). 

Проектування життєвого шляху наркозалежними, що 
проходять реабілітацію відрізняються від проектувань 
юнаків без залежності. В малюнках передається настрій 

досліджуваних, спогади про дім, шлях до реабілітацій-
ного центру. В них не представлений соціальний годин-
ник, тобто очікування, що розділяються суспільством, 
відносно часу і порядку типових подій життєвого шляху. 
В письмових вправах «Мій життєвий шлях» наркозале-
жні розповідають про своє дитинство, родичів і друзів, 
мрії, професійне становлення, тобто вони побудовані в 
основному на спогадах про минуле. Обов'язковим для 
досліджуваних є згадка про початок прийняття наркоти-
ків у підлітковому віці, їх причинах і про погіршення 
власного стану. У багатьох оповіданнях міститься надія 
на те, що "краще попереду". Цілі в їх оповіданнях не 

представлені.  
Таким чином, у наркозалежних, що проходять реабі-

літацію представлені тактичні цілі, які спрямовані на 
задоволення потреб і інтересів особистості. Ми вважає-
мо, що не тільки постановка тактичних цілей а й їх дося-
гнення стимулює активність особистості, що в свою 
чергу наближує до реалізації стратегічної цілі «Одужан-
ня» і далі будування життєвої стратегії, що, в свою чер-
гу, веде до соціалізації і адаптації. 
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Особенности целеполаганния личности при проектировании жизненного пути 

В. М. Мазурик  
Аннотация. В статье проанализированы особенности целеполаганния личности при проектировании жизненного пути. Установ-
лены определенные расхождения в целеполагании личностей ранней взрослости и наркозависимых, проходящих реабилитацию. 
Доказано, что проектирование жизненного пути юношами отражает иллюзорный позитивный образ собственного будущего, а 
проектирования наркозависимыми не содержат социальных часов и целей, а отражают позитивное эмоциональное состояние 
после выздоровления. Продемонстрирована иерархия целей, установлены стратегические и тактические цели у юношей и нарко-
зависимых, которые проходят реабилитацию. Предположено, что постепенная реализация тактических целей наркозависимыми 

позволяет строить сценарий жизненного пути после реабилитации. 
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Features of the goal-setting of the personality in designing of the life path 

V. М. Mazurik  

Abstract. The article analyzes the features of the goal-setting of the personality in designing of the life path. Certain discrepancies in the goal 
setting of the individuals in early adulthood and drug addicts undergoing rehabilitation have been established. It was proved that the design 
of the life path for young people reflects the illusory positive image of one's own future, and the design of drug addicts does not contain 
social hours and goals, but reflects a positive emotional state after recovery. Demonstrated hierarchy of goals, established strategic and tacti-
cal goals for young men and drug addicts who undergo rehabilitation. It is assumed that the gradual implementation of tactical goals by drug 
addicts allows you to build a scenario of life's path after rehabilitation. 


